



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7243期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## “就像腌火腿不能缺了盐，做人不能缺了信” 金华善意文明司法守护非遗匠心

通讯员 陈磊 饶晓丹

金华素有“小邹鲁”之称，是国家历史文化名城，也是资源丰富的非遗大市，共有列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录的项目2个、国家级非遗代表性项目36个、省级131个。

面对非遗保护传承中的传统与现代、继承与发展等结构性张力，金华法院充分发挥好法治解决价值冲突、平衡不同法益的作用，织密非物质文化遗产司法保护网。

### 坚持善意文明司法， 守护金华火腿这方千年瑰宝

今年年初，浙江雪舫工贸有限公司生产车间飘着火腿独有的咸香。65岁的吴荣仁仰头望着新挂上的火腿，盐霜正顺着肌理慢慢渗入。他希望趁着春节前夕的销售能还上第一笔债。

原来，12年前那场担保链风暴，让守着雪舫工贸掌舵人吴荣仁夫妇背上沉重债务。卖房卖车，四处举债，家里有一个算一个，都被吴荣仁拉去作担保。

“就像腌火腿不能缺了盐，做人不能缺了信。”吴荣仁总这么说。可账本上的数字越滚越大，直到2024年9月，“最后一根稻

草”还是压下来了——债权人潘某向东阳法院申请对雪舫工贸破产清算。

东阳法院依法裁定受理潘某对雪舫工贸的破产清算申请，承办法官顾悦婷第一次联系吴荣仁时，后者表现出了极大抵触，“决不能破产！这是我一辈子的心血”。虽然雪舫工贸早已资不抵债，但法院调查发现，十年来债权人起诉的竟不足一成，倒像街坊邻居都默契地给这家企业留了活路。

雪舫工贸承载“中国名牌”等殊荣，多年来以匠心守护非遗技艺，是家喻户晓的金华火腿代表。贸然清算，损失巨大。

转机出现在那年霜降。法官带着“破产和解”的新主意找上门，吴荣仁听得直愣神：“还债还能商量着来？”原来只要债主们点头，这家中华老字号企业就能化解债务危机。

腊月里，第一次债权人会议如期召开，108家债权人出席会议，94%的债权人选择支持和解协议。吴家人心里重燃希望。

在守护金华火腿特色品牌传承发展的过程中，金华法院坚持打防并举、精准发力。比如，“金字”商标作为“中国驰名商标”，承载着金华火腿行业核心商誉。针对部分经营主体擅自使用“金字”等近似标识的行为，金华中院严格依据商标法，作出多起停止侵权、赔偿损失的判决，以司法裁判明确对地理标志品牌的保护红线。

时，组织金华火腿协会参加以“地理标志保护”为主题的浙知论坛，助力火腿行业用法治方式化解经营发展风险，推动“金字招牌”在法治轨道上焕发光彩。

### 用好“预重整+重整”模式， 助力“婺州举岩”迎来新生

4月的婺城区罗店镇鹿山村，茶山连绵，嫩芽吐翠。采茶工人手指翻飞，摘下今春的第一捧“绿叶子”。这里是“婺州举岩”茶的原产地，这项传承千年的制茶技艺，曾一度濒临失传，直到2004年，茶人潘金土带领团队一点点复原古法，才让它重焕生机。2010年，“婺州举岩”被评为“中华名茶”；2022年，“婺州举岩”绿茶制作技艺更是被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。

然而，作为这项非遗技艺的主要保护单位，浙江采云间茶叶有限公司却因担保链问题陷入债务危机。如果企业倒了，不仅近百名员工的生计受影响，更可能让这项刚“复活”的古老技艺再次面临断代风险。

面对困境，潘金土不愿放弃。他找到法院，希望能找到一条既能化解债务、又能保住非遗的路。

婺城法院接手案件后发现，如果企业直接破产重整，厂房、设备或许能变现，但那些无形的文化遗产，比如“婺州举岩”的制作技艺、品牌价值、近百项商标，很可能就此消散。

“企业可以重整，但非遗不能‘清零’。”承办法官刘敬礼说。法院最终决定采用“预重整+重整”的模式，先稳住企业，再想办法“治病”。

法院在梳理企业情况时发现，这家公司最值钱的不是厂房设备，而是它传承的非遗手艺和金字招牌。针对这一情况，法院没有走老路简单估算资产价值，而是指导管理人精挑细选评估机构，花了整整8个月，用收益法深入分析行业前景，最终形成了一份41页的详细报告。这份报告就像给企业的无形资产做了个“精准体检”，实现了价值最大化。

“如果只看厂房设备，这家企业可能不值那么多钱，但对非遗技艺的保护和传承，才是真正的‘金矿’。”金华中院民四庭庭长黄玉强说。

经过多方协调，当地国企婺城区城乡建设投资集团和一家茶企联合出手，以8000万元竞得预重整投资人资格。2023年12月，重整计划正式通过，企业“活”了下来，茶香得以延续。

(下转2版)

法姐姐

与你在一起

关注全国防灾减灾日



学习防灾减灾知识

### 沉浸式体验避险

本报记者 陈立波 通讯员 李政明 张莉娜

5月12日上午，杭州市消防救援支队联合杭州青少年活动中心举行“5·12”防灾减灾日主题宣传活动。本次活动以“地震科普与逃生技能实训营”为主题，设置地铁事故逃生、火场逃生模拟体验及专业讲解环节。

活动现场，消防员通过真实案例向孩子们讲解地震、火灾等灾害的危害性及科学应对方法。在“笑笑橙”地震模拟屋内，杭州市滨江实验学校学生小涵与同伴们依次体验了四级、六级、八级不同震级的模拟地震。“第一次直观感受到地震的晃动，学到的避险技能很实用！”小涵表示，回家后要和父母也讲讲新学到的避险知识，争做“家庭安全守护员”。

杭州市消防救援支队相关负责人介绍，此次活动通过沉浸式体验提升公众防震减灾意识和应急避险能力。下一步，全市各消防救援大队将持续开展防灾减灾宣传教育活动，浙江浙法传媒集团“法姐姐”公益服务队也将联合消防部门，深入社区、学校普及防灾减灾知识和消防法律法规，进一步筑牢全民安全防线。



学习基础包扎



体验火场逃生

导读

### 高墙内的重生乐章

|2版|

### 假期开开心心出行，预订的酒店却被取消

法院：酒店须按订单金额三倍赔偿

|4版|